

安徽：“农舍经济”盘活乡村闲置资源

闲置农房改造成的民宿、牛棚改造成的咖啡厅、破旧石屋改造成的露天烧烤地……在安徽省合肥市庐江县万山镇长冲村，隐于青山绿水间的云里安凹民宿为“五一”假期来此游玩的人们提供了一方田园乐土。

“‘五一’期间乡村游火热，我们的50间房在4月中旬就全预订出去了。很多家庭选择来这里感受慢节奏的田园生活。”云里安凹民宿负责人马凤余说，这一占地142亩的民宿自今年3月起，一直保持着80%的入住率，节假日期间更是供不应求。

漫步其中，小桥流水、树木葱茏，一栋栋民宿依山而建，设计独特。很难想象，这里在几年前还是一片荒凉。彼时，散落在山坳里的13栋农房，只有一户还有人居住，农房大多废弃闲置，杂草丛生。

2018年，庐江县政府开始通过多渠道融资将闲置的农舍进行集中收储，邀请专业设计团队结合当地特色改造成民宿，在保留老房子原始风貌的同时为它们注入新的生命力。

“我们保留了原来的自然风貌和农舍布局，赋予老房子新的功能，民宿的员工很多都是当地的村民。”马凤余说，民宿运营之初就吸引了不少游客前来，也带动了周边农家乐和民宿的发展。

将农房打造成民宿是当地发展“农舍经济”的一项重要举措。据庐江县文化和旅游局局长苏荣介绍，当前，全县利用乡村闲置农房资源，已建成精品民宿16家，在建34家，引导农民利用自家闲置房屋发展大众民宿、农家餐馆200多户。

除了改造成民宿，一栋栋闲置的农房还变成了企业的“乡间办公地”。离云里安凹民宿不远处的小溪边，一处名为“漂流驿站”的白色小院在一排农房里显得有些特别。这是安徽臻维建设有限公司设置在长冲村的分公司，一些企业员工长期在此办公，处理公司在庐江、枞阳等周边地区的市政、劳务、建筑等业务。

2022年，庐江县开始引导鼓励有条件的镇、村集体和乡村运营商收储或租赁农村闲置房屋进行改造，用于招引劳务、建筑业、电子商务、网络科技等相关领域的企业入驻，安徽臻维建设有限公司就是入驻的第一批企业之一。

“镇里将房子完全改造好，连厨房的锅碗瓢盆都配齐了，我们拎包入住就行。这里的环境很好，在这里工作心能安静下来，同时交通也很方便，离合肥只有一小时车程，处理周边地区的事务也很方便。”安徽臻维建设有限公司总经办经理余程兵说。

万山镇副镇长吴娜娜介绍，为了吸引更多企业入驻，镇里对在庐江新注册且年平均纳税额达到一定数额的企业，免费提供一幢改造农舍的长期使用权，对于一些不是常年在这里办公的企业，可签约进行委托管理，将闲置期的房屋作为民宿对外运营。

“目前我们镇已经收储了110套闲置农房，签约不同领域的企业70多家。”吴娜娜说。在庐江县，这种模式目前已吸引240多家来自上海、江苏、广东、浙江等地的企业落户。

通过发掘闲置农舍价值，老房子成了带动乡村发展的“助推器”。目前，庐江县“农舍经济”相关项目已帮助村集体实现年均增收超2000万元，解决村民就业1400余人，带动农特产品年销售额超1000万元。

“发展‘农舍经济’，可以有效解决农村的村庄空心化、家庭空巢化等问题，我们将继续推进‘农房变客房’‘创意变生意’，进一步盘活乡村闲置资源，带动乡村产业发展、资源利用和文化传承。”苏荣说。

来源:经济参考报

浙江湖州：乡村柳编工坊助力非遗传承



5月9日，柳编艺人、党员沈柏根（左一）在给东林镇第二小学的学生讲述柳编制品的工艺和历史。

当日，浙江省湖州市吴兴区东林镇泉庆村党总支与东林镇第二小学在泉庆村的非遗柳编工坊开展“老少同堂 非遗传承”党建联建活动。柳编艺人通过现场讲解、教学柳编手工技艺等形式，向东林镇第二小学的学生讲述柳编历史故事，展现柳编制品风采。

近年来，泉庆村的非遗柳编工坊定期在周边学校开展非遗柳编课程，传承当地特色非遗技艺。

新华社记者 徐昱 摄

江苏扬州：“非遗+旅游”激发新活力



近日，国家级非遗项目江都金银细制作工艺师在江苏省扬州市江都区万达广场的非遗文化展示区向游客展示金银制作工艺。

近年来，江苏省扬州市江都区挖掘非物质文化遗产的社会、文化价值，推动“非遗+旅游”深度融合，积极打造多样化的全域旅游新业态，给游客带来多元文旅体验。

新华社发 杨素平 摄

上海：打造儿童青少年戏剧艺术普及推广“新地标”

新华网上海5月10日电(史依灵 郭敬丹)日前，“中国儿童青少年戏剧艺术普及推广中心上海市静安区推广中心”获授牌。上海市静安区文化馆相关负责人介绍，将借助平台优势，紧密联系首批12家推广中心，深度挖掘区内优质戏剧培训力量，以艺术培训厚植戏剧创作为出发点，加强合作交流机制建设，打造儿童青少年戏剧艺术普及推广“新地标”。

上海市静安区戏剧资源丰富，既有上海市文联、上海戏剧学院、国际剧协等一大批专业机构、专业院校，也有上海戏剧学院附属中学、中福会少年宫、马兰花剧场、小荧星艺术团等儿童青少年戏剧优势资源，还有上海·静安现代戏剧谷这一上海最具代表性的戏剧节庆品牌活动。

据了解，2023年初，静安区文化馆成功入选全国首批“中国儿童青少年戏剧艺术普及推广

中心”。多年来，静安区文化馆以上海市民文化节、上海·静安现代戏剧谷“市民剧场”为契机，围绕“国际静安·卓越人文”这一目标，持续打造“中外家庭戏剧大赛”品牌赛事，厚植戏剧沃土，不断提升上海中心城区戏剧文化魅力与影响力。

2023上海市民文化节、上海·静安现代戏剧谷“市民剧场”中外家庭戏剧大赛获奖作品也于近日揭晓，“十佳人气戏剧之家”“十佳创意戏剧之家”“十佳默契戏剧之家”“十佳表演戏剧之家”“十佳美好戏剧之家”和优秀组织奖分别“出炉”。据介绍，自今年3月15日正式启动以来，大赛共收到2000余组来自上海及全国各省市的中外家庭踊跃报名，报名家庭数量创历史新高。经专家评审，共有107组家庭荣获2023中外家庭戏剧大赛“美好戏剧之家”称号。